



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
7 February 2012
Russian
Original: English

Третий комитет

Краткий отчет о 36-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в пятницу, 28 октября 2011 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н Ханифф (Малайзия)

Содержание

Пункт 67 повестки дня*: Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости

- a) Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости
- b) Всеобъемлющее осуществление и последующие меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий

Пункт 68 повестки дня*: Право народов на самоопределение

* Пункты, которые Комитет решил рассматривать совместно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), и вноситься в экземпляр отчета.

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.



Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Пункт 67 повестки дня: Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/66/366-S/2011/584)

- а) Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/66/18 и A/66/312)**
- б) Всеобъемлющее осуществление и последующие меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий (A/66/313 и A/66/328)**

Пункт 68 повестки дня: Право народов на самоопределение (A/66/172 и A/66/317)

1. **Г-н Беннетт** (специальный советник помощника Генерального секретаря по правам человека) вносит на рассмотрение доклад Генерального секретаря о глобальных усилиях, направленных на полную ликвидацию расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости и всеобъемлющем осуществлении и принятии последующих мер по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий (A/66/328), в котором рассматриваются меры, принимаемые Организацией Объединенных Наций и другими организациями и учреждениями для ликвидации расизма и дискриминации и осуществления Дурбанской декларации и Программы действий. В нем также говорится о мероприятиях, проведенных Специальным докладчиком по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, и о роли дурбанских механизмов.

2. Он также вносит на рассмотрение доклад Генерального секретаря о праве народов на самоопределение (A/66/172), в котором освещаются последние события, связанные с соответствующей судебной практикой Комитета по правам человека и Комитета по экономическим, социальным и культурным правам в отношении договорных норм в области прав человека, относящихся к реализации права народов на самоопределение. В нем также приводится информация о рассмотрении Советом по правам человека ситуации в области прав человека в Палестине и краткие сведения о событиях в Южном Судане и Западной Сахаре.

3. **Г-н Сеса** (Аргентина), выступая от имени Группы 77 и Китая, говорит, что годовщина принятия Дурбанской декларации и Программы действий и принятие консенсусом политической декларации о расизме, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости дают возможность оценить достигнутый прогресс и выявить возникшие трудности и проблемы, и вновь заявляет о наличии политической воли к урегулированию этих проблем.

4. Группа 77 призывает к принятию конкретных мер по осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий и итогового документа Конференции по обзору Дурбанского процесса. Она отмечает важность надления соответствующих механизмов необходимыми ресурсами для эффективного выполнения поставленных перед ними задач. Наконец, она одобряет решение о создании постоянного мемориала памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли.

5. **Г-жа Оджиамбо** (Кения), выступая от имени Группы африканских государств, говорит, что эти государства придают большое значение борьбе с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью в рамках соответствующих международных документов и деятельности Специального докладчика. Международное сообщество, действуя через институциональные механизмы поддержки и систему образования, должно обратить вспять тенденцию к возврату в прошлое, подогревающую расистские настроения.

6. Главным итогом Дурбанской конференции было изменение отношения к расистским институтам, законам и политике. Необходимо искоренять расистские стереотипы поведения и развивать многообразные в культурном, расовом и религиозном отношении общества. Группа африканских государств также поддерживает усилия по созданию мемориала памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли.

7. **Г-н Минти** (Южная Африка), выступая от имени Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), говорит, что содержащиеся в докладах Генерального секретаря рекомендации закладывают основу для борьбы с такими сохраняющимися донныне явлениями, как расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанная с

ними нетерпимость. Организация Объединенных Наций должна уделять самое пристальное внимание усилиям по оказанию помощи правительствам в искоренении такой практики.

8. В странах – членах САДК приняты национальные законы, направленные на борьбу с расизмом и обеспечение равноправия. Они обеспокоены тем, что некоторые страны склонны отказаться от принятых ими в Дурбане обязательств и пересмотреть Дурбанскую декларацию и Программу действий. За последние десять лет для осуществления ее положений, особенно пунктов 157-159, было сделано весьма немного. Кроме того, вызывают обеспокоенность оговорки к некоторым из ключевых положений Международной конвенции о ликвидации расовой дискриминации.

9. САДК подтверждает принцип недискриминации, осуждает всякую расистскую идеологию и подтверждает важность механизмов последующей деятельности в связи с Дурбанской конференцией. Отсутствие политической воли и готовности к действиям остается одним из главных факторов, затрудняющих глобальные усилия по решению соответствующих проблем. Страны САДК настроены на дальнейший поиск решений проблемы расизма и борьбу с его современными формами.

10. **Г-н Хант** (Антигуа и Барбуда), выступая от имени Карибского сообщества (КАРИКОМ), выражает признательность Председателю за шаги, предпринятые по поводу порядка выступления ораторов.

11. КАРИКОМ одобряет выводы, рекомендации и наилучшую практику, включенные в промежуточный доклад Специального докладчика Совета по правам человека по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/66/313), и призывает государства-члены выполнить эти рекомендации. Оно отмечает, однако, что доклад Комитета по ликвидации расовой дискриминации о работе его семьдесят восьмой и семьдесят девятой сессий пока не опубликован, и надеется вскоре с ним ознакомиться.

12. КАРИКОМ считает, что заседание по случаю десятой годовщины Дурбанской конференции дает возможность оценить прогресс, достигнутый в

осуществлении целей Дурбанской декларации и Программы действий, вновь подтвердить принятые обязательства и мобилизовать политическую волю для того, чтобы положить конец беззаконию. Оно сожалеет о недавнем уходе в отставку Специального докладчика, но в то же время одобряет назначение его преемника и независимого эксперта по вопросам меньшинств. Страны – члены Сообщества намерены сотрудничать с новым Специальным докладчиком, и они приветствуют принятие резолюции 16/33 (A/HRC/RES/16/33), на основании которой его мандат продлевается еще на три года.

13. Необходимо вновь привлечь внимание к механизмам последующей деятельности и последовательному международному сотрудничеству в борьбе с преступлениями на расовой почве и выделить достаточные финансовые средства на эти нужды. Правительства стран КАРИКОМ стремятся сохранять многообразие своих обществ, одновременно пропагандируя равенство, справедливость и достоинство, с тем чтобы не допускать укороения проблем, возникающих на расовой почве.

14. КАРИКОМ одобряет решение поддержать идею создания мемориала памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли. Оно приветствует открытие международного конкурса на лучший проект этого мемориала и отдает должное Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) за его работу над проектом «Невольничий путь» и сотрудничество с комитетом по созданию мемориала.

15. В некоторых странах структурная дискриминация остается помехой для полноценного культурного, социального и экономического развития. Многие из социально-экономических несправедливостей, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, являются следствием исторических ошибок. КАРИКОМ высоко оценивает усилия Специального докладчика с целью обеспечить лучшее понимание проявлений структурной дискриминации и ее причин и его рекомендацию о том, чтобы государства изучили и переработали соответствующее законодательство, политику и программы, особенно негативно отражающиеся на отдельных группах лиц.

16. КАРИКОМ также высоко оценивает его вклад в дискуссию по проблеме расовой дискриминации в отношении лиц африканского происхождения, состоявшуюся 7 марта 2011 года в Женеве, и одобряет деятельность Рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения. Исторические несправедливости и нарушения прав человека привели к маргинализации многих лиц африканского происхождения. В этой области достигнуты некоторые успехи, но до сих пор сохраняются серьезные проблемы.

17. **Г-н де Бустаманте** (наблюдатель от Европейского союза), выступая также от имени стран-кандидатов бывшей югославской Республики Македония, Турции, Хорватии и Черногории, стран — участниц процесса стабилизации и ассоциации Албании, Боснии и Герцеговины и Сербии, а также Армении, Грузии, Республики Молдова и Украины, высказывает оговорки по поводу решения Председателя в отношении порядка выступления ораторов.

18. Европейский союз отстаивает и пропагандирует такие ценности, как уважение человеческого достоинства, свобода, демократия, равенство, верховенство права и уважение прав человека, в том числе прав лиц, принадлежащих к меньшинствам. Он отвергает и осуждает все формы расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, в том числе дискриминацию на почве сексуальной ориентации. Необходимо проводить неизменно жесткую политику абсолютной нетерпимости по отношению ко всем этим явлениям.

19. Европейский союз принял меры для борьбы с расизмом и ксенофобией, потребовав от своих членов принятия национальных законов, запрещающих расовую дискриминацию. Он также привержен делу искоренения дискриминации народа рома, поощрения и защиты прав этого народа и его интеграции в общество.

20. Со времени своего основания в 2007 году Агентство Европейского союза по основным правам занималось сбором, анализом и распространением сопоставимых объективных данных по различным проблемам нарушения основополагающих прав, в том числе расизму и ксенофобии. Европейский союз подтверждает свой твердый настрой на борьбу с экстремистскими политическими партиями,

группами и идеологическими движениями и выражает озабоченность проблемой использования Интернета для целей пропаганды и распространения расистских идей.

21. **Г-жа Шэнь Сывэй** (Китай) говорит, что расизм представляет собой серьезное нарушение прав человека и несет в себе угрозу миру, стабильности и развитию на нашей планете. Отмечая важные шаги, предпринимавшиеся Организацией Объединенных Наций на протяжении ряда лет для содействия искоренению расизма, в частности посредством осуществления Дурбанской декларации и Программы действий, она вновь заявляет о поддержке ее страной этого начинания и сожалении Китая по поводу того, что некоторые страны бойкотировали Конференцию по обзору Дурбанского процесса и недавнее заседание высокого уровня Генеральной Ассамблеи в ознаменование десятой годовщины принятия Дурбанской декларации и Программы действий. Китай призывает все стороны разрешить свои политические разногласия, не допускать применения двойных стандартов по отношению к проблеме расизма и, активизировав обмены и сотрудничество, в полном объеме осуществить Декларацию и Программу действий и итоговый документ заседания высокого уровня.

22. Подтвердив законное политическое право всех народов на национальное самоопределение и свободу от иностранной агрессии и вмешательства, она вновь заявляет, что Китай твердо поддерживает стремление палестинского народа к национальному самоопределению, государственности и полноценному членству в Организации Объединенных Наций, и призывает международное сообщество предпринимать шаги для установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке и обеспечения мирного сосуществования между арабами и израильтянами.

23. **Г-жа Солорсано-Арригада** (Никарагуа) говорит, что ее страна вновь подтверждает свою приверженность делу полного и эффективного осуществления Дурбанской декларации и Программы действий, а также итоговых документов Обзорной конференции 2009 года и приветствует политическую декларацию, принятую в ознаменование десятой годовщины. Как пестрая в этническом и культурном отношении страна Никарагуа твердо настроена на принятие мер,

нацеленных на обеспечение уважения, поощрения и пропаганды прав человека и основных свобод.

24. Ее делегация уделяет особое внимание прогрессу в расширении прав и возможностей женщин, чтобы исключить всякую дискриминацию. Правительство также проводит в жизнь стратегии и программы для недопущения и пресечения дискриминации инвалидов, лиц, страдающих ВИЧ/СПИДом, и лесбиянок, гомосексуалистов, бисексуалов и транссексуалов. В министерстве труда создано Управление по вопросам равноправия и недискриминации при трудоустройстве для надзора за принятием позитивных мер, призванных не допустить дискриминации при найме на работу лиц, страдающих ВИЧ/СПИДом. Специальный прокурор по делам, связанным с сексуальным многообразием, содействует принятию мер с целью обеспечить доступ к системе здравоохранения и защитить трудовые права гомосексуалистов и лесбиянок и искоренить враждебное отношение к учащимся на почве сексуальной ориентации в государственных школах. Идет работа по созданию межведомственной комиссии по вопросам борьбы с расизмом, которая займется пропагандой борьбы с расизмом и дискриминацией и координацией и исполнением плана действий по формированию равноправного, инклюзивного и многонационального общества. Кроме того, в ноябре 2007 года в новый Уголовный кодекс Никарагуа было включено такое уголовное преступление, как расовая дискриминация.

25. Ее страна считает важным и неотъемлемым право на самоопределение народов, живущих в условиях иностранной оккупации, и право на борьбу за суверенитет, независимость и достоинство. В этой связи она поддерживает палестинский народ в его борьбе за создание палестинского государства.

26. **Г-н Саммис** (Соединенные Штаты Америки) говорит, что упорные и настойчивые попытки его страны преодолеть и искоренить расовую дискриминацию по всему миру уходят корнями в самые печальные страницы ее истории. Соединенные Штаты Америки серьезно относятся к своим обязанностям как государства – участника Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, выполняя их путем применения положений Конституции, конституций штатов, местных законов, а также федеральных и

штатных правозащитных механизмов. Законодательством Соединенных Штатов Америки запрещена расовая дискриминация в таких областях, как образование, жилье и занятость.

27. Правительство проделало большую работу для повышения уровня культурной грамотности сотрудников правоохранительных органов. Лучшее знание различных обычаев, верований и практики даст возможность сократить число случаев непрофессионального и противозаконного поведения и предотвращать ненадлежащие действия со стороны сотрудников правоохранительных органов.

28. К другим направлениям работы государства относится обеспечение того, чтобы преступления на почве ненависти преследовались в судебном порядке, должностные правонарушения сотрудников правоохранительных органов расследовались, а пострадавшие получали компенсацию, и чтобы законами и программами, обеспечивающими равное жилье, равное кредитование, равные возможности для образования и трудоустройства и право голоса, могли пользоваться все граждане, независимо от цвета кожи. Усилия на международном уровне включают в себя, в частности, совместное финансирование и сотрудничество в рамках антирасистских программ с Бразилией и Колумбией и участие в программах, приуроченных к Международному году лиц африканского происхождения.

29. **Г-н ди Селлус** (Бразилия) говорит, что сегодня, спустя десять лет после принятия Дурбанской декларации и Программы действий, положения этих документов все еще сохраняют свою актуальность.

30. За последнее десятилетие Бразилия добилась немалых успехов в борьбе с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью. Исходя из понимания, что к борьбе с расизмом следует подходить с политической и институциональной точек зрения, в 2003 году в стране был создан орган министерского уровня по вопросам поощрения расового равенства. В 2010 году вступило в силу законодательство, имеющее целью поощрение расового равенства и борьбу с расизмом. В нем говорится, что государство и общество в целом несут

ответственность за обеспечение равных возможностей для всех граждан, независимо от этнического происхождения. В новом законе предусмотрен целый ряд мер, направленных на устранение исторической несправедливости и поощрение социально-экономической интеграции лиц африканского происхождения, в частности за счет программ позитивных действий и стратегий в таких областях, как образование и здравоохранение.

31. Программой денежных переводов под названием «Болса фамилия» было охвачено большое число семей африканского происхождения, которые по-прежнему составляют значительную долю населения, живущего в крайней нищете. Были приняты конкретные меры для повышения доступности качественных медицинских услуг для женщин африканского происхождения.

32. Во время переписи населения 2010 года свыше половины бразильцев, или 100 млн. человек, указали, что они имеют африканское происхождение. Бразилия одной из первых поддержала инициативу по провозглашению 2011 года Международным годом лиц африканского происхождения. Торжества по этому случаю дают уникальную возможность для признания того вклада, который лица африканского происхождения вносят в экономическое, социальное, политическое и культурное развитие Бразилии, и служат одновременно напоминанием Бразилии о ее историческом долге и стимулом к тому, чтобы удвоить усилия по искоренению несправедливостей.

33. С 17 по 19 ноября в Сальвадоре, штат Баия, пройдет саммит по проблемам лиц африканского происхождения, организуемый Бразилией и Генеральным иберо-американским секретариатом. На него соберутся представители государственных структур и гражданского общества из Африки, Латинской Америки и Карибского бассейна для обмена мнениями в отношении стратегий поощрения и усиления социально-экономической интеграции лиц африканского происхождения. На саммите участвующие государства примут Сальвадорскую декларацию, цель которой – признать важную роль, которую играют лица африканского происхождения, и предложить конкретные меры по преодолению барьеров на пути к полноценному участию лиц африканского происхождения в социально-экономической жизни.

34. **Г-жа Золотова** (Российская Федерация) говорит, что ее правительство неизменно выступает за поощрение и защиту прав человека и основных свобод для всех людей, без каких-либо различий; как одно из крупнейших многонациональных государств мира, в котором представлено 182 этнические общины, Российская Федерация отличается уникальным этнокультурным и религиозным разнообразием. На протяжении столетий ей удавалось сохранять межнациональный мир и поддерживать баланс интересов различных этнокультурных общин. В настоящее время, однако, ее также коснулись глобальные тенденции к обострению межэтнических конфликтов и росту нетерпимости и ксенофобии.

35. Ее правительство считает, что основная работа по созданию и воспитанию толерантного общества на базе принципов равенства и культурного многообразия должна вестись государством. Оно проводит в жизнь многосекторальную стратегию для преодоления нетерпимости в обществе, делая особый упор на образование, в частности на его начальный и средний уровни, где закладываются основы мироощущения личности. Проводится комплексная оценка качества гражданского воспитания в образовательных учреждениях, в том числе содержания учебников и учебной методике, и начинают применяться новые подходы к воспитанию учащихся в духе терпимости и внушению им гуманистического мировоззрения.

36. Исторический опыт Российской Федерации свидетельствует о важности религиозного фактора в деле укрепления межнациональной гармонии. В целях борьбы с ксенофобией и нетерпимостью ее правительство ведет широкую работу на всех уровнях с представителями традиционных религиозных общин. При президенте Российской Федерации действует Совет по взаимодействию с религиозными объединениями, и во всех российских регионах функционируют рабочие группы в составе представителей различных конфессий для урегулирования возникающих в стране конфликтов.

37. Ее делегация обеспокоена усилением преследований и дискриминации, которым подвергается христианское население различных стран. Христианофобия, как и исламофобия и антисемитизм, становится серьезной помехой для

развития общества; для решения этой проблемы требуется комплексный подход и тесное взаимодействие между международными, региональными и национальными правозащитными механизмами.

38. Происходящие в мире события свидетельствуют о непреходящем и растущем значении Дурбанской декларации и Программы действий, которые по-прежнему служат руководством для государств при разработке программ и стратегий. К сожалению, ряд государств решили проигнорировать заседание высокого уровня Генеральной Ассамблеи, состоявшееся 22 сентября 2011 года, которое дало возможность международному сообществу вновь заявить о полном неприятии всех форм расизма и нетерпимости и скорректировать приоритеты в этой области.

39. Важным компонентом стратегии Российской Федерации в этой связи является распространение знаний о тяготах и потерях, понесенных во время Второй мировой войны вследствие насаждения преступной нацистской идеологии, и сохранение памяти о них. Шестьдесят пятая годовщина победы во Второй мировой войне дала международному сообществу возможность вновь оценить значение Нюрнбергского процесса, который оказал решающее влияние на формирование международного режима поощрения и защиты прав человека.

40. Ее правительство по-прежнему обеспокоено усилением расовой дискриминации и ксенофобии, особенно в тех странах, которые напрямую пострадали от действий нацистов, и откровенно терпимым отношением к идеям и последователям нацизма, а порой и даже их поддержкой, а также укреплением позиций неонацистских партий во многих национальных парламентах и регулярными шествиями легионеров «Шуцштаffel» (СС) и встречами ветеранов СС в ряде европейских стран. Более чем сдержанная реакция европейских держав, большинство из которых напрямую испытали на себе все ужасы фашизма, вызывает по меньшей мере недоумение.

41. Еще одной причиной для озабоченности являются решения некоторых судебных органов, оспаривающие ряд ключевых политических и юридических принципов, сложившихся в результате

Второй мировой войны и послевоенного переустройства в Европе; такие вердикты, по существу, отрицают результаты Нюрнбергского процесса, которые во всем мире считаются основным источником современного международного уголовного права, особенно в части признания СС и всех их компонентов преступной организацией.

42. Ее правительство обескуражено позицией западных демократий, многие из которых были участниками антигитлеровской коалиции, которые воздержались при голосовании по проекту резолюции «Недопустимость определенных видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости», внесенному на рассмотрение ее делегацией, и надеется, что они поддержат данный проект резолюции на нынешней сессии. Международное сообщество в долгу перед теми, кто отдал свою жизнь за спасение человечества от фашизма, и оно обязано принять эффективные меры с целью не допустить распространения идей нетерпимости и расового, этнического или религиозного превосходства, за которыми скрывается стремление к мировой гегемонии и которые являются источником новых угроз. Главными условиями для искоренения такого зла, как расизм, являются единство усилий, гармоничные отношения между различными национальностями и конфессиями, терпимость и взаимное уважение, сохранение культурного многообразия и открытый и конструктивный диалог между цивилизациями.

43. **Г-н Касымов** (Кыргызстан) говорит, что ярким свидетельством того, что серьезные проблемы в рассматриваемой области сохраняются до сих пор, стал террористический акт в Норвегии 22 июля 2011 года. Кыргызстан разделяет мнение о том, что государствам необходимо приложить еще более крупные усилия и принять безотлагательные меры для борьбы с усиливающейся тенденцией к расизму и ксенофобии, которая наблюдается в последние годы.

44. Географическое положение Кыргызстана в Центральной Азии, на перекрестке цивилизаций, а также массовые депортации, которыми сопровождалось многие события XX столетия, определили уникальный этнокультурный состав

современного киргизского народа. Сегодня в Кыргызстане представлено свыше 100 этнических групп и треть населения составляют этнические меньшинства.

45. Кыргызстан является участником Международного пакта о гражданских и политических правах с 1994 года и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации с 1997 года; в его Конституции гарантированы равные права и равные возможности для всех, установлена прямая применимость положений международных договоров по правам человека и предусмотрены специальные меры по обеспечению равных возможностей для различных социальных групп, рекомендованные в Дурбанской декларации.

46. К сожалению, десятилетие, прошедшее со времени принятия Дурбанской декларации и Программы действий и провозглашения Международного десятилетия культуры мира и ненасилия, было отмечено обострением противоречий и конфликтов в отдельных странах и регионах. Приходится сожалеть о том, что положение дел с осуществлением Дурбанской декларации и Программы действий остается неудовлетворительным и что расизм, расовая дискриминация, ксенофобия и связанная с ними нетерпимость продолжают иметь место во всех частях мира.

47. Его делегация считает, что залогом эффективного осуществления Дурбанской декларации является неукоснительное соблюдение принципа абсолютного неприятия расизма на национальном и международном уровнях. Политические платформы, основанные на расизме, ксенофобии и доктринах расового превосходства, должны быть осуждены как несовместимые с принципами демократии. Его делегация призывает государства-члены не только заявить о своем твердом настрое на борьбу с расизмом, но и принять эффективные меры, прежде всего путем совершенствования законодательства и утверждения принципа верховенства права невзирая ни на какие различия.

48. **Г-жа Ариас** (Куба) говорит, что сегодня, спустя десять лет после принятия Дурбанской декларации и Программы действий, во многих частях мира проводятся в жизнь программы,

направленные против иммигрантов и вдохновляемые ксенофобией. Древние цивилизации и религии демонизируются. Ассоциировать конкретные культуры и религии с терроризмом и насилием недопустимо.

49. Большую тревогу вызывают попытки легализовать проявления расизма. Создается все больше неонацистских организаций, и все большее распространение получают антитеррористические и антииммигрантские законы, которые развязывают властям руки. Нарушения прав человека миллионов иммигрантов из Латинской Америки, Азии и Африки стали повседневным явлением.

50. На повестке дня остро стоит необходимость принятия новых мер для ликвидации современных форм расизма. Их необходимо истребить в корне за счет формирования нового международного экономического порядка, основанного на равенстве, солидарности и социальной справедливости. Одних только законодательных мер для борьбы с дискриминацией недостаточно. Необходимо преодолеть негативные стереотипы у групп и отдельных лиц и пропагандировать культурное, этническое и религиозное многообразие через систему образования. В Международный год лиц африканского происхождения государства должны продемонстрировать твердый настрой на борьбу с расизмом и необходимую для этого политическую волю.

51. Куба намерена вновь представить проект резолюции, озаглавленный «Использование наемников как средство нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение», который отражает необходимость разработки юридически обязательного международного документа, регулирующего деятельность частных военных и охранных компаний и гарантирующего подотчетность.

52. Куба поддерживает неотъемлемое право палестинского народа на создание собственного независимого, суверенного государства, свободный выбор собственной политической и экономической системы и жизнь в условиях мира и свободы в своем собственном государстве.

53. Несмотря на положения международных пактов о гражданских и политических правах и экономических, социальных и культурных правах, а

также других международно-правовых актов, некоторые государства предпринимают односторонние действия в отношении других стран. На протяжении более 50 лет Куба была жертвой жестокой и несправедливой экономической блокады, которая многократно осуждалась международным сообществом. Кроме того, на протяжении более 50 лет правительством Соединенных Штатов Америки совершались серьезные нарушения права кубинского народа на самоопределение.

54. **Г-жа Алсала** (Сирийская Арабская Республика) говорит, что расизм приобрел масштабы эпидемии: мы являемся свидетелями разгула насилия и разжигания этнической или религиозной ненависти, а современные коммуникационные технологии используются для поношения конкретных религий или культур и пропаганды ложных идей превосходства одних над другими. Многовековой задел, созданный благодаря диалогу и сотрудничеству между народами, подходит к концу, и стрелки на часах цивилизации поворачиваются вспять.

55. Это относится в первую очередь к Ближнему Востоку, где израильское образование вершит человеконенавистническую расистскую политику, схожую с апартеидом. Людям на оккупированных территориях отказывают в гражданстве под тем предлогом, что Израиль является еврейским государством. На оккупированных сирийских Голанах ведется строительство разделительной стены в бесплодной попытке изолировать и обратить в иудаизм эту часть страны. Продолжается незаконная конфискация водных ресурсов, земли и имущества. Израильские оккупационные силы на сирийских Голанах действуют расистскими и дискриминационными методами в таких областях, как образование, здравоохранение, культура и язык. Палестинцы и жители оккупированных Голан содержатся в заключении в нечеловеческих условиях, приводящих к серьезным заболеваниям и даже смерти, на том основании, что они воспротивились оккупации и сожгли свои израильские удостоверения личности. Это является вопиющим нарушением Женевских конвенций и норм международного гуманитарного права.

56. По сути дела, Израиль практикует государственный терроризм. Для него характерен глубоко укоренившийся и агрессивный расизм.

Израильские поселенцы относятся к неевреям так, как будто те не имеют права на жизнь. Продолжающееся искусственное игнорирование израильских преступлений со стороны его апологетов в Организации Объединенных Наций побуждает его продолжать свои бесчинства. Организация должна мобилизовать политическую волю на выполнение своих обязательств и соблюдение принципов международного права. До тех пор, пока она не сможет или не захочет сделать это, Израиль, опираясь на помощь некоторых влиятельных государств, будет и далее отказывать миллионам палестинцев в их праве на самоопределение. Тем не менее это право остается в силе, и его не смогли стереть даже шесть поколений жизни, полной страданий.

57. **Г-н Тарар** (Пакистан) говорит, что хотя право на самоопределение было торжественно провозглашено, в частности, в Уставе Организации Объединенных Наций, международных пактах о гражданских и политических правах и экономических, социальных и культурных правах, резолюциях Генеральной Ассамблеи, Венской декларации, на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития в Копенгагене, на Саммите тысячелетия, на Всемирном саммите Организации Объединенных Наций в 2005 году и на пятнадцатой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, осуществлению этого права по-прежнему чинятся препятствия в различных частях мира, в том числе в Джамму и Кашмире и Палестине.

58. Прошло шесть десятилетий с тех пор, как Организация Объединенных Наций обещала народу Кашмира, что он сможет осуществить свое право на самоопределение. В резолюции 47 Совета Безопасности от 21 апреля 1948 года заявлялось, что единственным путем к мирному урегулированию проблемы Кашмира является демилитаризация штата и проведение плебисцита под наблюдением Организации Объединенных Наций, и эти слова Совет Безопасности впоследствии повторил. В последующих резолюциях Совета Безопасности был установлен режим прекращения огня и создан орган, обеспечивающий его соблюдение. Все эти заявления и меры Совета Безопасности были поддержаны как Пакистаном, так и Индией.

59. Называть кашмирские требования справедливости угрожающими целостности Индии означает противоречить историческим и юридическим реальностям. Кашмирское сопротивление не инспирировано кем-либо извне. Мирное сопротивление кашмирской молодежи заставило призадуматься международное сообщество. Многие разумные голоса в индийских СМИ, гражданском обществе и научных кругах и даже ведущие индийские политики призывают правительство перестать закрывать глаза на эту ситуацию и признать свои ошибки. Обнаружение массовых захоронений в Кашмире ляжет несмываемым пятном на совесть человечества, если нарушители не дадут ответ за свои злодеяния.

60. Ведущие индийские и британские журналисты критикуют индийскую политику в Кашмире и нежелание Индии прислушаться к призыву Организации Объединенных Наций о проведении плебисцита по вопросу о самоопределении. Права человека жителей Кашмира должны уважаться. Пакистан вновь заявляет о своей полной солидарности с кашмирцами и хотел бы поддерживать добрые и дружественные отношения с Индией на основе равенства и взаимного уважения.

61. Обращаясь к вопросу о расовой дискриминации, он говорит, что в мире появляются новые формы нетерпимости на этой почве. Не искоренены такие явления, как политизация иммиграции, жесткая иерархия социальных структур, неравное распределение власти и экономических благ, религиозная нетерпимость, стереотипы, насилие и иностранная оккупация. Права иммигрантов, иностранцев и меньшинств часто ущемляются.

62. Пакистан активно участвует в продвижении антирасистских программ на всех форумах, включая борьбу с наследием колониализма на юридическом фронте в Организации Объединенных Наций. При этом он исходит из того, что расизм идет вразрез с такими основополагающими ценностями, как мир, равенство, справедливость и всеобщее братство, которые утверждаются в исламе и во всех мировых религиях. Для борьбы с угрозой расизма необходимо уделять больше внимания диалогу между религиями и культурами. Важное значение имеют терпимость, просвещение и уважение религиозных и культурных традиций.

63. Г-н Абдель Халек (Египет) высоко оценивает усилия, которые способствовали принятию консенсусом политической декларации заседания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по случаю десятой годовщины принятия Дурбанской декларации и Программы действий, несмотря на возражения некоторых, подкрепленные несостоятельными политическими аргументами. Полное и эффективное осуществление Дурбанской декларации и Программы действий и осуществление Дополнительной конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством, и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации не может быть обеспечено без полного понимания того, что многообразие культур, религий и цивилизаций обогащает человечество, способствует мирному сосуществованию и утверждению принципов демократии и диалога.

64. К сожалению, проявления расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и дискриминации становятся все заметнее, особенно в тех демократических странах, которые рассматривают права человека как международный политический и социальный приоритет. Рост правых движений радикального и расистского толка в таких обществах вызывает тревогу и прямо противоречит принципу уважения культурного и религиозного многообразия. Он ставит под угрозу международные усилия, особенно в области борьбы с терроризмом.

65. Осуществление свободы слова и выражения мнений неотделимо от ответственности перед обществом. Самое важное значение в этом плане имеет обязанность наладить конструктивный демократический диалог, направленный на утверждение таких ценностей, как терпимость и взаимопонимание, и противодействие разжиганию ненависти и дискриминации в отношении мигрантов и представителей определенных культур и религий.

66. Члены международного сообщества должны прилагать добросовестные усилия для борьбы со всеми формами расизма и принимать меры по решению такой проблемы, как отсутствие необходимых юридических документов, запрещающих подстрекательство к расизму и дискриминации и призванных решить проблему безнаказанности. Необходимо ввести в действие

законодательные и административные механизмы для борьбы с такими явлениями и организовать надлежащую учебно-просветительскую работу с теми, кто отвечает за принятие этих мер. Жертвы дискриминационных действий должны иметь доступ к надлежащим средствам правовой защиты и справедливого судебного разбирательства.

67. Египет вновь подтверждает важность международного сотрудничества в борьбе с расизмом и совершенствовании механизма выполнения совместно принятых обязательств, особенно в отношении дискриминации женщин, меньшинств и иммигрантов. Люди, принадлежащие к этим группам, сталкиваются с дискриминацией и попытками стереть отличительные черты их культур и традиций, вследствие чего они могут быть вынуждены скрывать свою принадлежность к определенным религиозным, этническим или языковым группам.

68. Необходимо уделять должное внимание роли образования в развитии терпимости, взаимопонимания и основ мирного сосуществования, особенно среди молодежи и детей. Следует сделать упор на роль неправительственных организаций, частного сектора и общин в поощрении диалога и всеобщего уважения свободы слова и выражения мнений, а также на их роль в недопущении разжигания ненависти и подстрекательства к насилию в отношении отдельных лиц или групп на основании их религии или культуры.

69. Обращаясь к проблеме самоопределения, он говорит, что вопрос о праве на самоопределение палестинского народа постоянно политизируется в Организации Объединенных Наций. Палестинцы живут в условиях иностранной оккупации вот уже более 65 лет, и, несмотря на усилия Организации Объединенных Наций и других международных организаций, их права ежедневно нарушаются самым вопиющим образом.

70. Израиль находится в состоянии войны с Газой вот уже более двух лет. Рекомендации, содержащиеся в докладе Миссии Организации Объединенных Наций по установлению фактов в связи с конфликтом в Газе, известном как доклад Голдстоуна, должны быть выполнены в полном объеме. Не допустить повторения подобных нарушений – моральный и юридический долг

международного сообщества. Нарушители должны быть привлечены к ответственности за свои действия, и никто не должен уйти от ответа. Прекращение иностранной оккупации Палестины и полноценное членство Палестины в Организации Объединенных Наций помогут положить конец подобным нарушениям.

71. Тот факт, что Председатель Генеральной Ассамблеи выбрал посредничество в качестве главной темы для обсуждений на шестьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи, свидетельствует о необходимости обеспечить, чтобы такое посредничество было справедливым, объективным и эффективным в интересах реализации права на самоопределение народами, живущими в условиях иностранной оккупации. Процесс деколонизации до сих пор полностью не завершен, несмотря на все усилия по его продвижению вперед. Существование колониализма в любой форме, включая экономическую эксплуатацию, несовместимо с Уставом Организации Объединенных Наций и другими международными документами по правам человека.

72. Провозглашение 2011-2020 годов третьим Международным десятилетием за искоренение колониализма задаст правильный настрой, побудив все стороны ускорить работу для достижения ощутимых результатов. Организация Объединенных Наций обязана обеспечить полное и безоговорочное осуществление права на самоопределение и полное осуществление прав человека и основных свобод всеми народами, в том числе палестинским народом и другими группами населения, живущими в условиях иностранной оккупации. Организации Объединенных Наций рекомендуется серьезнее отнестись к этой обязанности, чтобы добиться установления справедливого, всеобъемлющего и прочного мира на Ближнем Востоке с учетом всех международных мандатов, резолюций Организации Объединенных Наций и принципа «земля в обмен на мир», с тем чтобы палестинский народ мог образовать палестинское государство в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

73. **Г-н Яхьяуи** (Алжир) приветствует решение Генеральной Ассамблеи возвести в комплексе Организации Объединенных Наций памятник жертвам рабства и трансатлантической работорговли.

74. Расизм, этот древний источник страданий для человечества, приспособился к условиям современного мира, распространившись на все области, где существует простор для дискриминации и унижения одних людей другими. В последнее время современным формам расизма и дискриминации подыскивается политическое, моральное и даже юридическое оправдание. В некоторых странах действуют экстремистские, расистские и движимые ксенофобией организации и политические партии, занимающиеся разжиганием ненависти и нетерпимости по отношению не только к новоприбывшим мигрантам, но и к имеющим давнюю историю иммигрантским общинам, которые внесли свой вклад в процветание принявшей их страны, а также по отношению к потомкам иммигрантов.

75. Прикрываясь свободой слова, некоторые медийные организации огульно критикуют определенные общины и религии, обвиняя их во всех национальных бедах. Они публикуют заявления, подогревающие расистские настроения у читателей и слушателей, а иногда даже призывающие к насилию и криминалу, в то время как власти закрывают на все это глаза.

76. Подобное бездействие сеет раздоры, разжигает ненависть в отношениях между общинами и создает питательную среду для экстремизма. Исламофобия, ассоциирование ислама с терроризмом и расовое профилирование – вот лишь некоторые примеры таких новых форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.

77. В Конституции Алжира торжественно заявляется о неприятии расизма и ликвидации всех форм расизма и расовой дискриминации, указывается, что все граждане равны перед законом, и объявляется противозаконной дискриминация на основании рождения, расы, пола, убеждений или по другим личным или общественным критериям. В ней предусматривается равное отношение к находящимся на территории страны иностранцам и осуществление ими своих прав и гарантируется свобода убеждений и религии. Национальным законодательством запрещена всякая пропаганда расизма и нетерпимости и подстрекательство к насилию.

78. Недавние грубые попытки перетолковать понятие самоопределения ни в коем случае не должны привести к навязыванию односторонних мер народам, живущим в условиях иностранной оккупации, в нарушение их основополагающего права свободно выбирать свою собственную судьбу. Поддержка права народов на самоопределение – один из фундаментальных принципов алжирской внешней политики. Алжир поддерживает все народы, борющиеся за свободу и достоинство в Африке, Азии и других регионах мира. Он будет и впредь отстаивать право народов на осуществление их права на самоопределение путем проведения свободных и объективных референдумов на основании норм международного права.

79. Организация Объединенных Наций должна продолжать свою работу по осуществлению права на деколонизацию с целью гарантировать полное осуществление этого права всеми народами, живущими в условиях иностранной оккупации. Сегодня, когда формируются и обретают право на жизнь новые категории прав человека, вызывает тревогу то обстоятельство, что право на самоопределение остается недоступным для некоторых народов, в том числе для палестинцев и народов 16 несамоуправляющихся территорий, значащихся в списке территорий, подлежащих деколонизации, ведущемся Организацией Объединенных Наций, включая народ Западной Сахары.

80. **Г-н Сомантри** (Индонезия) говорит, что в 2008 году его правительством было принято антидискриминационное законодательство для борьбы со всеми формами этнической и расовой нетерпимости. Продолжается учебно-просветительская работа в этой области. Закон об информации и электронной коммуникации квалифицирует в качестве преступления акты разжигания ненависти в отношении отдельных лиц и конкретных групп на основании их этнического происхождения, религии или расы.

81. Государствам рекомендуется принимать меры к тому, чтобы мигранты, находящиеся в уязвимом положении, имели доступ к здравоохранению, образованию и жилью, на основании соответствующих международных обязательств. Индонезия поддерживает усилия стран происхождения, транзита и назначения по организации эффективных просветительских

программ, направленных на искоренение негативных стереотипных представлений о мигрантах и их семьях. Мигранты, когда их задерживают национальные правоохранительные органы, нередко подвергаются дурному обращению. Всем странам настоятельно рекомендуется принимать меры к тому, чтобы с задержанными мигрантами обращались гуманным и недискриминационным образом.

Заседание закрывается в 12 ч. 20 м.